
Consiglio Comunale INT 517 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
"ARANCIA MECCANICA" A SAN SALVARIO:
E' ANCORA UN QUARTIERE PER PERSONE PER BENE O E' DIVENTATO
"NO MAN'S LAND" E DI "BABY GANG" ?

PREMESSO CHE

- gli organi di informazione hanno riferito di un grave episodio di violenza avvenuto nel quartiere
San Salvario nella notta tra il 26 e il 27 maggio, dove una gang composta da circa 15 persone ha
aggredito due giovani ventenni, picchiandoli brutalmente e rapinandoli;

- secondo quanto riportato, alcuni dei membri della gang avrebbero agito sotto effetto di sostanze
stupefacenti e uno di essi parrebbe già destinatario di cinque ordini di espulsione mai eseguiti;
- non si tratta di un caso isolato: il fenomeno delle "baby gang" a San Salvario è ormai ricorrente e
genera un diffuso clima di insicurezza tra i residenti, i lavoratori e i frequentatori del quartiere;

- simili episodi non solo mettono a rischio l’incolumità delle persone ma ledono profondamente
l’immagine  e  la  vivibilità  del  quartiere,  con effetti  negativi  sul  tessuto  sociale,  commerciale  e
turistico della zona;

OSSERVATO CHE

- secondo i dati disponibili, nel 2023 Torino ha registrato 125.263 denunce, pari a 5.685,1 ogni
100.000 abitanti, collocandosi al quinto posto tra le province italiane per numero di reati. I delitti
contro  il  patrimonio  rappresentano  l’81%  del  totale,  con  53.512  furti
(+11,04%  rispetto  al  2022)  e  1.839  rapine  (+9,99%).  Inoltre,  Torino  è  prima  in  Italia  per
danneggiamenti (1.217 ogni 100.000 abitanti) e rapine in esercizi commerciali (14,8 ogni 100.000
abitanti). Questi dati confermano un trend preoccupante di insicurezza urbana che colpisce, in modo
particolare, aree centrali come il quartiere San Salvario;

CONSIDERATO CHE

- la sicurezza urbana è una priorità fondamentale per garantire la qualità della vita e la coesione
sociale nei quartieri cittadini;

Pag 1 di 2



- le città di Torino, intesa come la sua comunità urbana di donne, uomini, giovani, lavoratori, city
users,-  non  merita  di  essere  caratterizzata  dalla  presenza  di  quartieri  dove  impera  la  violenza
impunita a dispetto del senso civico, della serena convivenza civile e della legalità;
- è necessario un rafforzamento concreto della presenza delle forze dell’ordine, a partire dalle donne
e dagli uomini del Corpo di Polizia Locale, oltre a interventi strutturali di prevenzione sociale e al
potenziamento dei sistemi di videosorveglianza;
-  una  gestione  efficace  del  fenomeno  delle  baby  gang  implica  il  coinvolgimento  sinergico  di
Comune, Prefettura, Scuole, Servizi sociali e Associazionismo di quartiere;

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. quali misure urgenti siano state adottate a seguito dei recenti episodi di violenza a San Salvario;

2. se l’Amministrazione ritenga opportuno attivare un tavolo interistituzionale permanente sul tema
della  sicurezza  urbana,  in  particolare  nei  quartieri  centrali  ad  alta  densità  di  frequentazione
giovanile;

3. se siano previste nuove installazioni o ampliamenti della rete di videosorveglianza nel quartiere
San Salvario (e relativi dati e cronoprogramma);

4. quali iniziative di prevenzione sociale (promosse e realizzate dall'Amministrazione civica e/o in
collaborazione con altri soggetti/associazioni) siano in programma o già operative, con particolare
attenzione al contrasto del disagio giovanile e della devianza minorile;

5.  se  l'Amministrazione  cittadina  abbia  formalmente  richiesto  un  potenziamento  della  presenza
delle Forze dell’ordine, da realizzarsi anche attraverso pattugliamenti congiunti serali e notturni.

Torino, 29/05/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Ferrante De Benedictis
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